

# 四川省司法厅、省地震局联合调研组赴福建 开展地震预警立法调研

□本报记者 赵焜

为扎实推进地震预警立法进程,提升地震预警立法质量,近日,四川省司法厅、省地震局组成联合调研组赴福建省开展地震预警立法调研。

在实地了解福建省地震预警台网示范应用和地震预警系统建设运行情况后,调研组与福建省司法厅、

地震局有关领导、专家进行了座谈。调研组认真听取了福建省关于地震预警立法过程、立法特色、立法实效,以及地震预警系统建设运行、预警信息发布、地震安全性评价管理等方面的情况介绍。座谈中,双方就地震预警规划布局、预警信息发布、

应急处置、监督管理,以及地震预警立法思路、立法拟解决的主要问题、条文制度设计、立法特色亮点等重点问题进行了深入探讨和交流。

据悉,此次调研为解决四川省地震预警立法面临的现实问题,丰富立法思路提供了重要参考。后续,

四川省司法厅、省地震局将结合四川实际,加强与福建省在地震预警管理及立法方面的交流合作,充分总结、运用此次调研成果,加快推进四川省地震预警立法进程,为推动四川省防震减灾工作高质量发展提供坚实法治保障。

## 四川什邡市马祖镇： 坚持和发展新时代“枫桥经验” 为实现群众美好新期盼筑牢平安根基

本报讯(记者 高明山 李鹏飞)近日,记者从四川什邡市马祖镇获悉,2023年以来,马祖镇始终坚持以人民为中心的发展思想,始终把坚持和发展新时代“枫桥经验”作为全面深化社会治理的重要载体,紧紧围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标,以实际行动全力做好矛盾纠纷排查化解、社会治安综合治理、群众急难愁盼问题解决等工作,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

矛盾不上交,搭好纠纷化解“疏导站”。建立人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”工作机制,村(镇)人民调解委员会、矛盾所涉辖区行政站所、人民法院等各司其职,分级分类分步调处人民群众矛盾纠纷。开展矛盾纠纷“大起底大排查大化解”工作,乡贤、“五老”、志愿者、网格员等全程参与,主动排查、靠前化解婚姻家庭、邻里关系等“小纠纷”“小矛盾”,坚决防止了“民转刑”“民转行”案件的发生。2023年以来,共调解各类矛盾纠纷85件,调解成功率85%,调解参与率100%。

平安不出事,织好群防群治“安全网”。探索多元协作模式,镇派出所、司法所、社会治理办、综合执法办、城建服务中心等力量

多元融合,开展禁种铲毒、易燃易爆物品、枪支弹药等专项整治。建立“市、镇、村(社区)、组”四级网格化管理体系,引导建立专群结合的综治队伍,培植社会治安巡逻队,开展重点区域夜间巡逻及出租房、宾馆、娱乐厅等重点场所“敲门”行动。整合视频监控平台,实现74个雪亮工程、2300余个慧眼工程和10个人脸识别抓拍点“24小时”全覆盖、立体化防控。2023年以来,共开展各项专项整治9次,出动巡逻车1592辆次,巡逻人员3480人次,踏查易制毒场所340余处。

服务不缺位,当好人民群众“贴心人”。推行“一门通办”综合服务平台,镇群众接待工作室、公共法律服务工作站、心理咨询疏导室、矛盾纠纷多元化解室等集中设置。推出“首问责任制”“一站式服务”“上门服务”等便民服务举措,解决好群众办事难、来回跑、不方便等突出问题。结合“平安建设满意度提升”等活动,持续深化“六无”平安村(社区)、“法治明白人”等基层品牌创建,大力开展法律援助、法律咨询、法治宣传、法治讲座。2023年以来,共开展各类法治宣传20余次,法治讲座5场,发放宣传资料3000余册,服务帮助群众110余人次,解决群众急难愁盼问题40余个。

## 持续创新社会治理 争创全省平安乡镇 四川苍溪县东溪镇举行 2023年综治宣传月暨平安建设启动仪式

□周姚 冯金虎 本报记者 魏彪

近日,四川苍溪县东溪镇在北泉社区法治广场开展2023年综治宣传月暨平安建设启动仪式。

文艺汇演在舞蹈《中国红》中拉开序幕,合唱《和光同尘》、情景剧《厉害了,我的国》、三句半《民法典普法宣传》等形式多样的节目轮番上演,现场掌声、欢呼声、喝彩声不断。

汇演前,该镇还对综治和平安建设工作先进集体和个人进行了表彰,进一步弘扬了模范精神,鼓舞了士气。

“我所在的网格有8名重点关照人群,均为精神病人。我始终保持与他们的家人的联系,密切关注他们的活动情况,并定期走访上门了解家庭情况,利用一日双巡时间,会同辖区志愿者排查矛盾纠纷,做到第一时间了解、第一时间赶到、第一时间化解,确保小矛盾不出网格,大矛盾不出社区。”该镇北泉社区副主任杨明芳介绍。

据悉,此次集中宣传活动参与人数达2000人,发放宣传资料3000余份,并通过通俗易懂、喜闻乐见的文艺汇演形式向群众解读了有关内容,让群众更加理解加强和创新社会治理、推进平安建设的重要意义,赢得了群众点赞认可,激发了群众参与平安建设的积极性。

“我们举办综治宣传月暨平安建设启动仪式,旨在推动中央和省市委关于综治和平安建设的方针政策在东溪落地落实,动员全镇广大干部群众共同参与综治和平安建设,不断增强全镇人民的获得感、幸福感、安全感。下一步,我们将以‘2022年市级平安乡镇’殊荣为动力,持续创新社会治理,坚决守牢安全底线,努力推进‘红心传奇,甜猕东溪’建设,奋力争创全省平安乡镇。”东溪镇党委书记范永权表示。

## “熊孩子”游戏充值上千元 民警全额追回

□钱维栋 本报记者 王建树 文/图

近日,新疆鄯善县迪坎镇居民艾某,将一面写有“心系群众,为民解忧”的锦旗交到鄯善县公安局迪坎派出所民警手中,他感激地说:“感谢你们追回了孩子充值游戏造成的1400多元损失,这可是我家的血汗钱啊……”

原来,三月初艾某到迪坎派出所求助称:“自己的孙子在用手机玩游戏时充值了1400余元,这些钱原本是存着准备买农用品的,这可怎么办啊”。艾某家境贫寒,儿子早年因事故导致瘫痪,常年卧床不起,儿媳又是聋哑人,家里仅靠着20亩葡萄地维持生计。看着艾某无助的表情,民警先安抚其情绪,核实完具体情况后立即通过游戏平台联系官方客服,进行未成年人游戏充值退款申诉。

经过民警长达28天的不懈努力,3月30日,申诉终于得以通过,孩子在游戏平台充值的1400元全部退还给了艾某。



## 两兄弟借出银行卡 成信息网络诈骗“工具人”

□阿迪力江·艾尔肯 本报记者 王建树

信息网络犯罪行为人往往利用青少年社会阅历不足、法律意识淡薄的弱点,以金钱为诱饵,使他们成为信息网络诈骗活动的“工具人”。近日,新疆伽师县人民法院审结一起帮助信息网络犯罪活动罪案。

2021年10月中旬至11月底,被害人杨某在网上浏览股票期间,先后添加“方有义”“小梅”(暂未查实)等人为微信好友,并被“小梅”添加至“凤凰财经-线上讨论交流C”微信群,后经“小梅”推荐链接并引导其安装“申券通”

手机App,通过在微信群推荐股票诱导被害人在“申券通”手机App充值并购买股票的方式,先后六次骗取被害人杨某454800元。其中,29800元涉案资金通过六次转账后流入本案被告人王甲、王乙名下的中国银行账户内。

被害人报案后,公安机关查证,王甲、王乙两兄弟明知他人可能使用其银行卡从事违法犯罪活动,为获取非法利益,仍将其两个人名下的4张银行卡、4个U盾及2张手机卡相互绑定后出借他人使用,提供本人持有

并开通网银功能的银行卡协助转移资金,提供资金支付结算,从中分别获利3500元、2000元。客观上造成王甲借出的个人名下的2张银行卡内流入诈骗资金2.98万元,银行卡单向交易流水达2968.9535万元;王乙借出的个人名下的2张银行卡流入不明资金总流水为745.5075万元的危害性后果。

法院审理认为,被告人王甲、王乙明知他人利用信息网络实施犯罪活动,仍然将自己实名办理的银行卡、U盾及绑定的电话卡

借给他人用于违法犯罪活动,并导致被害人杨某损失2.98万元的危害性后果,其行为构成帮助信息网络犯罪活动罪。

鉴于被告人主动赔偿被害人损失、认罪认罚等情节,法院依法判处被告人王甲犯帮助信息网络犯罪活动罪有期徒刑10个月,并处罚金人民币7000元;被告人王乙犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币10000元,并依法没收两被告人违法所得3500元、2000元。

## 彭州法院部署“三个十”工程 助力营商环境建设再出实招

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图

为深入贯彻落实成都中院优化营商环境暨服务保障企业座谈会精神,近日,彭州法院召开优化营商环境暨服务保障产业功能区高质量发展“三个十”工程启动会。成都中院党组成员、副院长龚成,彭州市人大常委会党组成员、副主任朱丽萍,彭州市政府党组成员、副市长邱洪,彭州市政协副主席池维等领导参加会议。彭州法院党组书记、院长郭伟主持会议。

会议总结了彭州法院近年来助力营商环境建设情况,并部署启动“三个十”工程。“三个十”工程是彭州法院围绕市委中心工作,针对彭州市“3+2”产业功能区发展定位和实际需求推出的创新工作举措,具体是指组建十大法官团队、办好十项便企举措、发布十大典型案例,旨在护航产业全方位发展,服务企业全生命周期,优化诉讼全环节服务。

会议邀请了6名成都市人大代表、彭州市人大代表、政协委员,并向外资企业、国企、上市公司、中小微企业等近30家企业代表征求意见

建议,参会企业涉及制药、化工、机械、新材料、食品、商超、民宿等广泛行业领域。会议印发了《成都法院服务保障持续优化营商环境二十二条措施》和《优化营商环境企业法律风险提示一百条》。座谈环节,与会人员围绕园区法治建设、民营企业及企业家权益保护、优化营商环境等方面展开深入交流。针对企业代表提出的在生产经营中遇到的涉法问题、“执行难”困惑等,彭州法院逐一进行互动回应。

邱洪指出,要坚定不移让市场主体站好“C位”,当好主角,做到同样条件成本最低、同样成本服务最好、同样服务市场机会最多。要给予最好的政策支持、培育最好的土壤环境、提供最好的涉企服务,为各类市场主体提供更加便捷、高效、优质、公平的服务,营造亲商重商优质的浓厚氛围。



龚成高度肯定了彭州法院近些年助力营商环境建设的有益司法探索,认为彭州法院部署的“三个十”工程凝聚了彭州法院的专业人力资源,汇集了服务企业的能动司法举措,体现了司法为民的价值导向功能,是对成都法院服务保障营商环境建设司法政策的创新落实,并对进一步落实“三个十”工程、优化营商环境提出要求与期许:一是要注重调查研究。动态把握企业类型与涉诉纠纷等实际情况,因地制宜优化服务举措,一区一团队、一企一方案,实质化回应企业所需。二是要注重分析研判。科学调配审判一线资源,不断搜集挖掘园区涉诉情况变化趋势,为企业提供风险防范预警,为营商环境建设提供最优服务保障。

三是要注重联动实施。紧跟党委政府和政法委工作部署,紧贴外部单位协作合力,紧贴市场主体多元化需求,持之以恒、行之以实,全力护航企业发展。

志行万里者,不中道而辍足。彭州法院将始终坚持经济社会发展到哪里,司法服务保障就跟到哪里。聚焦营造良好营商环境的多元司法需求,不断创新举措,充分发挥法治的引领、规范和保障作用,切实做到持续优化司法供给,助推打造一流法治化营商环境。

## 热心村民发现野生娃娃鱼 警民合力放生

近日,四川省江油市青莲镇村民报警称,他在河边捡到一条“怪鱼”,经过民警和渔政人员一对发现,这“怪鱼”是一条野生娃娃鱼。

当时,江油市青莲镇村民吴文忠怀抱一条疑似娃娃鱼的动物,匆匆地跑到青莲派出所,大声说:“民警同志,您好!我捡到了一条怪鱼,看一下是什么东西?”

随后,民警联系到当地渔政部门,经过鉴别发现这是国家二级保护野生动物——大鲵,俗称娃娃鱼。

今年74岁的吴文忠讲,他每天下午都会沿着青莲镇一带

的涪江河边散步,当天下午4点发现河边有一个“黑乎乎”的怪东西”在动。吴文忠凑近一看,吓了一跳,就把这团“黑乎乎”的怪东西”抱回家,邻居说这可能是一条娃娃鱼。

江油市农业农村局渔政人员杨开臣说:“这条娃娃鱼的确是野生娃娃鱼,称重量是14斤7两,而且这条娃娃鱼还怀有身孕。”

当地渔政部门仔细检查,娃娃鱼体表无外伤,体态正常,符合放生条件。随后,民警联合渔政人员及捡到娃娃鱼的吴大爷,一起将娃娃鱼运送至涪江河放生,让娃娃鱼回归大自然。

特约记者 田明霞